
Kázání Jarov 1. 6. – Tomáš Pikous

1. čtení - Jk 3,13-18

Základ kázání - Jb 28,9-16.23-28: Člověk vztáhl ruku po křemeni, hory zpřevracel až do základů,
do skal vytesal štoly, jeho oko spatřilo kdejaký skvost, zamezil prosakování proudících vod, a co se
tají v zemi, vynáší na světlo. Ale moudrost, kde se najde? Kde je místo rozumnosti? Člověk nezná
její cenu, v zemi živých se nenajde. Propastná tůň praví: ‚Ve mně není,‘ moře říká: ‚Já ji nemám.‘
Nelze ji získat za lístkové zlato, její hodnota se nevyváží stříbrem, nemůže být zaplacena ofírským
zlatem, vzácným karneolem či safírem. … Jenom Bůh rozumí její cestě, on zná také její místo, neboť
on dohlédne až do končin země, vidí vše,  co je pod nebem. Když větru udělil  prudkost a vody
odměrkou změřil, když dešti stanovil cíl a cestu bouřnému mračnu, hned tehdy ji viděl a vyprávěl
o ní, učinil ji nepohnutelnou a také ji prozkoumal a řekl člověku: ‚Hle, bát se Panovníka, to je
moudrost, vystříhat se zlého, toť rozumnost.‘ 

Moudrost, rozumnost, chytrost, inteligence, intelekt. Slova, která mají v dnešním světě velkou váhu.
Být inteligentní, racionální, mít dobré vyjadřování, všeobecný přehled - to je jednou z nejlepších
vizitek, které může člověk mít, a každý z nás asi někdy hodnotí lidi ve svém okolí podle jejich
mentálních schopností. 

Ani já nejsem výjimkou. Pocházím z rodiny, která klade velký důraz a velké nároky na inteligenci,
přesné  a  korektní  vyjadřování,  výstižné  myšlenky  a  vycizelované  formulace…  a  ač  rozhodně
nevyhovuji všem těmto požadavkům, nemůžu popřít, že jsem intelektuál… což není nic špatného,
ale jak se pokusím ukázat, není to totéž co být moudrý.

Důraz na moudrost  či  rozumnost  není  v lidstvu nic  nového;  jde o jedny ze základních hodnot
Starého zákona, zvláště v tzv. mudroslovné literatuře, do níž bývají řazeny spisy Přísloví, Kazatel,
Jób, a částečně i Žalmy a Píseň písní.

Tyto  texty  kladou  na  moudrost  opravdu  velký  důraz  (například  v  knize  Přísloví  lze  slovo
„moudrost“ nebo „moudrý“ najít v 83 různých verších). Moudrost je v těchto textech ztotožňovaná
s  Boží  stvořitelskou mocí,  a zároveň jde  o zásadní  ctnost  člověka,  lidé  jsou často až  černobíle
rozlišováni na „moudré“ a „pošetilé“.

Ale v čem tato moudrost spočívá?

V textu, který jsme četli před chvílí, Jób vypočítává, co všechno už člověk dokázal. Těžit nerosty
z tvrdých skal, poradit si s různými nástrahami přírody...  dnes bychom mohli dodat třeba rozbít
atom, nebo mít doslova v kapse okamžitý přístup k nepřebernému množství informací z celého
světa.

To vše v nás může vzbuzovat obdiv nad lidskými schopnostmi… ale nemáme se mýlit – není to
moudrost. Moudrost podle Bible není něco, čeho bychom mohli dosáhnout nějakým výzkumem,
analýzou, a už vůbec ne něco, co bychom si mohli něčím opatřit, koupit. Skutečná moudrost je
moudrostí Boží, u Boha, od Boha. 

Můžeme si říct, „To je jasné, my, na rozdíl od Boha, nejsme vševědoucí, takže nikdy nemůžeme být
moudří jako on…“ To by ale bylo stále nepochopením toho, co je podle biblických textů pravou
podstatou moudrosti.

Náš oddíl  končí  slovy:  „Bát  se  Panovníka,  to  je  moudrost,  vystříhat  se  zlého,  toť rozumnost.“
A podobně jsme četli v žalmu 111: „Počátek moudrosti je bát se Hospodina.“



Biblická moudrost tedy není otázkou inteligence,  ale volby.  Volby toho, co má v našem životě
prioritu. A toho, jak tato skutečnost ovlivní naše jednání. 

Pokud chceme být opravdu moudří,  máme se bát se Hospodina – to znamená respektovat jeho
autoritu, uznávat jeho vládu nad mým životem, vyhradit mu v životě vysoké místo.

To mi osobně opravdu nejde. Dlouhodobě jsem rád, když se alespoň trochu modlím, chodím do
kostela apod., ale o moc víc toho nezvládám. Rád bych řekl, že žiji podle křesťanských hodnot,
a snad tomu tak opravdu je,  ale nedělám to nějak zvlášť vědomě. Rozhodně nejsem takový ten
člověk, který by v každém okamžiku přemýšlel, „co by na mém místě udělal Ježíš.“

Myslím ale, že moudrost, kterou předkládá Bible, není jen explicitně náboženská. Že jde i tak nějak
o implicitní životní nastavení, postoj k životu a k lidem kolem nás.

Mám jednoho kamaráda. Patří do úplně jiné sociální skupiny než já, žije v jiném prostředí než já,
není věřící, a na první pohled toho spolu máme společného velmi málo. On rozhodně nepatří mezi
lidi,  které byste označili za intelektuály, i  když si nemyslím, že by byl hloupý. Jako dítě úplně
nezapadal, byl trochu nezvladatelný, a řada lidí ho asi moc nemusela. 

A přesto mám ve svém životě jen málo lidí, kterých si vážím jako jeho. Je to totiž nesmírně hodný
člověk. A když říkám hodný, nemyslím tím někoho, kdo tiše sedí v koutku. Naopak. V době, kdy
jsem já  chodil  na  gymnázium,  on  měl  několik  různých  pracovních  úvazků,  kterými  zajišťoval
obživu pro svou matku a sestru. A když jsem gymnázium dokončoval, on zjistil, že dívka, kterou
zná, je těhotná s někým, kdo ji opustil. A můj kamarád se rozhodl ujmout jak jí, tak jejího dítěte,
jako by bylo jeho vlastní. Tu dívku si po pár letech vzal, a jejímu dítěti je velmi hrdým otcem. 

Nevím, kolik z nás by něčeho takového bylo schopno. A ani neříkám, že se máme všichni chovat
tímto způsobem. Chci tím ale ukázat, jak se podle mě projevují opravdu moudří lidé. Nemusí být
nějak  zvlášť  chytří,  ale  vyzařuje  z  nich  jakási  vnitřní  síla,  integrita,  laskavost…   Mají  jasný
hodnotový žebříček, za kterým si stojí. Možná neřeší „velké věci“, ale jsou věrni v malých. A pro ty,
na  kterých  jim záleží,  by  skočili  do  ohně.  Jsou to  lidé,  kteří  možná  na  první  dobrou  člověka
nezaujmou, neperou se o jeho pozornost, neohromují svými znalostmi ani vzletnými frázemi… Ale
když si dá práci je poznat, zjistí, jak jsou ve skutečnosti vzácní a obdivuhodní.

Podobně to líčil autor Jakubova listu v pasáži, kterou jsme četli jako první čtení. Rozlišil v ní dva
typy moudrosti:  „moudrost shůry“,  která se projevuje především dobrým způsobem života,  a je
„čistá, mírumilovná, ohleduplná, ochotná dát se přesvědčit,  plná slitování a dobrého ovoce,  bez
předsudků a bez přetvářky.“  Proti  ní  pak postavil  moudrost  „přízemní,  živočišnou,  ďábelskou“,
která vyrůstá ze závisti a svárlivosti, okázale staví svou moudrost na odiv - a přitom lže. (To mi
mimochodem přijde jako velmi zdařilý popis dezinformace.)

Jakub souhlasí s Jóbem v tom, že se moudrost projevuje primárně dobrým způsobem života, a že
moudrost či rozumnost samotná není k ničemu, pokud se nepromítá do našeho jednání. A přidává
ještě jeden důležitý prvek – pravá moudrost odmítá lež, ale nečiní si patent na pravdu, respektuje
jiné názory a je ochotna ty svoje revidovat.

Takovou moudrost dej nám, Pane!

Amen


